

焦点

习近平同法国总统马克龙就中法建交60周年互致贺电

国家主席习近平1月27日同法国总统马克龙互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,60年前,中法打破冷战坚冰、跨越阵营鸿沟,建立大使级外交关系。这一历史事件推动世界格局朝着对话和合作的正确方向演变,至今仍具有重要启示意义。

习近平强调,今天的世界再次走到关键十字路口。面对何去何从的时代之问、历史之问,中法作为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应秉持建交初心,担负责任使命,共同开辟通向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。我高度重视中法关系发展,愿同马克龙总统一道,以两国建交60周年为契机,守正创新、继往开来,将中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。

马克龙在贺电中表示,60年前法中建交是富有远见的历史性决定。当今世界面临前所未有的危机,法中、欧

中更加需要携手前行,为应对全球性挑战找到共同解决方案。2023年是法中关系全面恢复活力的一年,2024年将是法中合作更进一步的一年。我期待同主席先生一道,推进双边经贸、人文、青年等交流合作,加强在全球问题上的沟通协调,不断深化法中全面战略伙伴关系,以积极向上的活力开启法中关系的新甲子。

知识点:当今世界正经历百年未有之大变局,世界格局向多极化发展,人类命运共同体理念深入人心。同时,国际环境日趋复杂,不确定性明显增加。中法两国坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,既能满足两国人民需要,也有利于世界的和平与稳定。在经济全球化与世界多极化的进程中,各国应在经济、政治、安全、文化等领域继续深化合作,寻求共同发展。

瞰世界

世界都在跳这个舞!

“双手一甩,双脚一崮”,最近一段时间,一种被称为“科目三”的舞蹈不断刷屏网络,甚至在全球掀起热潮。

“科目三”的全称是“广西科目三”,其起源已难考据。不少人认为,是来自“每个广西人生命中都要经历三场考试:科目一是唱山歌,科目二是嗦米粉,科目三是跳舞”的坊间说法。

有网友在俄罗斯社交媒体上介绍,当下流行的“芭蕾科目三”来自俄罗斯皇家芭蕾舞团在表演完《天鹅湖》后,又跳起了“科目三”舞蹈,收获掌声笑声不断,并引发热议。

时下,“科目三”已然成为全球短视频平台的大热挑战项目。各国网友纷纷在社交媒体上留言,或者分享自

己跳“科目三”的视频。

据中新网

知识点:同住地球村,我们有机会和途径接触各具特色的文化。多样的文化让人们的生活更加丰富多彩,让世界变得更加绚丽多姿。音乐和舞蹈是可以超越民族和语言的交流方式,“科目三”就凭借通俗易懂、相对好记的舞蹈配上“洗脑”的音乐,迅速传播开来。另外,“科目三”成为一种文化现象成功“出圈”,更体现了当代中国人的文化自信。而芭蕾舞、拉丁舞与“科目三”的碰撞,既是传统与现代的交流,也是不同文化的沟通。一个手势、一个滑步之间,观众与舞者会心一笑,不同民族对彼此的了解更进一步。

读中国

春运大幕开启 流动的中国活力满满

2024年春运26日正式启动。为力保春运这场“世界最大规模人口迁徙”更安全、便捷、温暖,各地政府及有关方面全力以赴。春运服务水平的进步,折射中国社会的变迁:从大包小包挤进绿皮车厢,到高铁动车穿梭于大江南北,科技助力购票、出行变得更加便捷高效。

冰雪文旅热为今年春运增添亮点,部分热点城市成为更多国内外旅客的选择。各航司发布的春运计划显示,如黑龙江、新疆等省区市的冰雪旅游城市航线成为运力投放重点。

自驾也成为越来越多人的春运选择。“自驾探亲旅游的特点在于‘随走、随停、随看、随消费’,灵活性

非常强。”中央财经大学副教授刘春生说,这可以带动更多消费场景和文旅场景,长距离跨省自驾出行对于沿线旅游经济将会有一定的带动作用。

知识点:在中华文化中,家有着深厚的意味、丰富的内涵。在中国人的心目中,家是代代传承、血脉相连的生活共同体,是甜蜜、温暖、轻松的避风港。在外漂泊的人们集体踏上回乡之旅,增添了浓浓的节日氛围。如今的春运在逐步迈进高效、舒适新时代的同时,还通过链接丰富多元的文旅体验和热点消费场景,进一步释放需求,促进文旅经济提质升级。

望浙江

浙江GDP跃上8万亿

1月23日上午,省统计局发布数据:2023年,浙江生产总值82553亿元,按不变价格计算,比上年增长6%。

与此同时,省十四届人大二次会议上,政府工作报告中的一组组数据让人眼前一亮。这意味着,浙江发展又迈上了一个台阶。不少代表、委员把GDP增速6%这个数字特意圈注出来,他们热烈的掌声里,是振奋,是喜悦,更是加油和鼓劲。

回望2023年,浙江直面新问题新挑战逆势而上,把握新趋势新变化顺势而为,走出了一条复苏曲线。今年,是实施“十四五”规划的关键一年。根据政府工作报告,2024年,浙江生产总值预期目标为增长5.5%左右。

据《浙江日报》

知识点:超8万亿元,是一个全新的台阶,我国坚持以经济建设为中心,发展经济。强创新,让浙江后劲更足,创新是引领发展的第一动力,是一个民族进步的灵魂。2023年,面对国际环境风高浪急、国内有效需求不足等复杂严峻形势,省委省政府积极采取精准务实有效措施,有力应对和化解经济下行压力,经济持续较快增长。展望2024,浙江将继续深化改革,并实现经济的高质量发展。

看宁波

丑萌“水豚”最近很火

情绪稳定、治愈……近段时间,水豚“卡皮巴拉”很火,与之相关的周边产品也受到不少年轻人追捧。今年年初,由宁波酷乐潮玩文化创意有限公司策划的“卡皮巴拉”亮相北京、上海等地,深受大家喜爱。

前段时间,宁波市非遗IP形象“团宝”亮相,“团宝”以宁波汤团为主形象,服饰以红、金色调为主,衣服上的纹理参考了宁波非遗金银彩绣,腰带则融入了龙年元素。在未来,“团宝”也被寄希望于作为具有辨识度的IP形象,继续服务于宁波非遗传播。

“宁波的文创产业可涵盖多个领域,有许多可以挖掘的机会,要继续深挖宁波丰富的传统文化资源,并赋予其时代新意。还可以开展更多创意设计、手工艺品制作等活动,推动传统文化的传承与创新。”宁波市委宣传部文化发展改革处相关负责人表示。

据《宁波晚报》

知识点:“潮”起来的文创产品走进大众视野,有利于丰富人们的文化生活,满足人们的精神需求。众多文创产品从“网红”走向有故事的“文化再现者”,其“变”在创新,而“不变”的是传承。文化传承要做到守正创新,既要保持传统特色,又要融合时代需要。这不仅有利于增强中华儿女的文化认同,亦有助于推动广大人民群众坚定文化自信。宁波文创产业独具匠心,突破中华文化的简单复古,不断推陈出新,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

裘文瑾 许莹娜 陈沁吻 高思媛 王舒磊 整理出品
宁波时政教学工作室